

В диссертационный совет МГУ.053.1
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»,
125009, г. Москва, ул. Моховая, д.11, стр. 9

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Алексеева Андрея Андреевича на тему:
«Нарушения функций планирования и регуляции поведения у больных
шизофренией», представленной на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности 5.3.6. Медицинская психология
(психологические науки)

В современной психиатрии и клинической психологии существует немалое количество вопросов, которые несмотря на свою традиционность и длительный опыт изучения, продолжают сохранять актуальность и в настоящее время. Одним из таких вопросов, является проблема нарушений регуляторных функций у больных шизофренией, рассмотрению которой посвящена диссертационная работа Алексеева А.А. С практической точки зрения актуальность выбранной автором работы темы исследования определяется значимой ролью нарушений регуляторных функций (и, в частности, планирования) в клинической картине шизофренией и влиянии на возможности социальной адаптации пациентов. Теоретическая же актуальность исследования обусловлена сохраняющейся в настоящий момент дискуссионностью вопроса о структуре и психологических механизмах нарушений различных компонентов системы регуляции деятельности и поведения (целеполагания, планирования, контроля и коррекции действий) у больных шизофренией.

Достоинством работы являются продемонстрированные Алексеевым А.А. комплексный подход и методологическая выверенность проведенного эмпирического исследования. Автором предложен оригинальный методический прием изучения структуры нарушений планирования, основанный на

сопоставлении эффективности выполнения двух версий теста «Башня Лондона» в наглядно-действенном и наглядно-образном планах. При этом анализ количественных показателей выполнения методик умело дополнен автором качественным анализом стратегии их решения и возникающих типов ошибок, изучением самоотчетов испытуемых, а также сопоставлением эффективности решения больными шизофренией тестовых заданий с особенностями повседневного функционирования пациентов.

Тщательная проработка дизайна исследования позволила автору получить новые и интересные данные о нарушениях планирования у больных шизофренией. В работе раскрыта комплексная структура нарушений планирования у больных шизофренией. Экспериментально обосновано, что ключевой особенностью нарушений планирования при шизофрении является упрощение стратегии решения задачи и сокращение ориентировочного этапа деятельности, обусловленные избеганием больными шизофренией нагрузки, связанной с выполнением деятельности во внутреннем плане. Установлено наличие связей между нарушениями планирования и других регуляторных функций, выявляемыми при выполнении экспериментально-психологических методик, и снижением целенаправленности поведения пациентов в повседневной жизни. Полученные в работе результаты обладают практической значимостью и могут быть использованы как психодиагностической, так и психокоррекционной работе с пациентами, страдающими шизофренией.

Автореферат изложен понятным языком и по своей структуре и содержанию соответствует предъявляемым требованиям. Представленные в автореферате графиках и таблицах результаты исследования позволяют достаточно полно оценить объем и качество выполненного эмпирического исследования. Сформулированные автором выводы информативны и логически следуют из полученных результатов. Текст автореферата не вызывает принципиальных замечаний.

Основные положения диссертационной работы отражены автором в 6 научных публикациях, в том числе, в 5 изданиях, рецензируемых научных

изданиях, индексируемых в Web of Science, Scopus и RSCI, а также в изданиях из перечня рекомендованных Минобрнауки РФ, утверждённых Учёным советом МГУ для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 5.3.6. Медицинская психология (психологические науки).

Заключение

Внимательное ознакомление с авторефератом позволяет сделать вывод, что диссертация Алексева Андрея Андреевича на тему «Нарушения функций планирования и регуляции поведения у больных шизофренией» является самостоятельным законченным научным исследованием, выполненным по актуальной для современной клинической психологии и психиатрии теме, содержит новое решение важной научной задачи – оценке структуры нарушений планирования у больных шизофренией.

Диссертационная работа Алексева А.А. полностью отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения учёных степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.6. Медицинская психология (психологические науки).

Руководитель лаборатории
психофармакологии,
ФГБНУ
«Научный центр психического здоровья»
доктор медицинский наук,
профессор

Морозова Маргарита Алексеевна

« 11 » декабрь 2023г.

Подпись г.м.н. проф. Морозовой Маргариты Алексеевны

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Научный центр психического здоровья»

Адрес: 115522, г. Москва, Каширское шоссе, д. 34

Телефон: 84951090393 лоб 4100

E-mail: .